1.2. Berechne die Gesamtkapazia

shallung:




“) 12. An den aus den vier Widerstinden R, = 10 Q, Ry = 20 £},
R =500 und R, =100 gebildeten Schaltungen liegt
Jeweils eine Spannung von 24 V.
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Ein Transistor schaltet/offnet, wenn die Spannung
zwischen B und E grolder als 0,6 V ist.

In guter Naherung ist diese Spannung genau so grol} wie
der Spannungsabfall am LDR.

Dammerungsschaltung

Messt den Widerstand des LDR beil Helligkeit %
C\..

und Dunkelheit.
Berechnet den notigen Widerstand R, .

Betrachtet R, und R . als Spannungsteiler. Bei
Helligkeit muss U __ (= LéE) kleiner als 0,6V sein,
bei Helligkeit muss die Spannung diesen Wert
deutlich uberschreiten.
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Bedingung:
Die LED soll erst dann leuchten, wenn die
Raumbeleuchtung ausgeschaltet wird.
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Baut zunachst die Dammerungs- und die FlipFlop-Schaltung getrennt auf und testet, ob sie funktionieren.
Mit der Diode D1 koppelt ihr dann die beiden Schaltungen derart, dass die linke Schaltung die Funktion des Tasters T1

ubernimmt:
Wenn TR3 geoffnet ist, liegt sein Kollektor und damit auch die Basis von TR1 direkt am Minuspol => LED1 geht aus und

LED?Z2 geht an und bleibt an!
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Welche Funktion erfullt diese DGL?
sinus oder cosinusl!!!

(Und tatsachlich ergibt sich eine
sinusformige Schwingung, wenn man
die Schraubenfeder loslasst!)
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